

ZHUZHOU RIBAO

株洲日报

2023年8月11日 星期五
癸卯年六月廿五 第2330期 今日8版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

155个地质灾害监测“哨兵”到岗

株洲日报讯(全媒体记者/张威) 近日,记者从市自然资源和规划局获悉,地质灾害防治方面再添40个普通化监测“哨兵”。目前监测预警设备已全部“上岗”,进一步扩大了我市地质灾害群专结合监测预警覆盖面。

记者在经开区看到,龙头铺街道蛟龙社区下西塘组,一台监测设备、一台雨量计和一台声光报警器正在工作。据介绍,这些设备已在上半年接入地质灾害监测预警信息平台。

“地质灾害监测设备已连接网络,可实现智能化精准预警。”市资规局相关负责人介绍,今年汛期,系统监测设备成功预警攸县羊塘镇田星村一处小范围山体滑坡,智能化技防设备未来将成为群测群防工作的有力补充。

据了解,我市目前已查明地质灾害隐患点有1396处,潜在威胁人口3.1万人,威胁财产16.36亿元。地质灾害防治形势严峻。去年以来,我市加大投入,一大批科技含量高的防灾减灾设备投入实战,建立了新型高效“技防+人防”的地质灾害监测预警体系。截至目前,全市已建成155处普通化监测点、6处综合型监测点、100处雨量计监测点,助力各地精准制定转移方案,有效实施精准预警和快速转移。

今年6月《株洲市2023年度地质灾害防治方案》出台,我市各地各部门按照“属地管理、分级负责”原则,已建立地质灾害防治组织领导和管控机制。上半年,已开展26次地质灾害防治宣传培训和8次应急演练。

打造“三个高地” 走在前列

椭圆时空“星池计划”星座首发星发射成功

我市将做强北斗产业链,加速地方产业发展

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/宋律 刘笑贝) 8月10日12时03分,在酒泉卫星发射中心,星池一号B星搭载谷神星一号运载火箭顺利进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

星池一号B星是由椭圆时空(北京)科技有限公司自主研发的广域综合感知卫星,具备遥感、星间/星地通信和导航增强能力,同时具有多载荷、小型化、轻量化的特点,主要用于完成星池计划卫星核心技术验证和示范应用。椭圆时空推出的“星池计划”,是由100余颗智能卫星构成的综合感知卫星星座,在高精度时空基准基础上,融合传感器数据、多模式同源同时相感数据等强关联信息,实现即时响应式感知、天地实时大闭环管控。星座建成后,可为电力、石油基础设施智能巡检,期货大数据、双碳、应急减灾、生态环境监测等领域提供标准化数据产品。

“星池计划”星座首发星发射成功,对株洲北斗产业意味着什么?能为株洲带来哪些帮助?

株洲椭圆时空航天科技有限公司于2020年12月在株洲经开区注册成立。次年12月,该公司兴建的全国首个“直播地球”中心在北湖大厦投入运营,利用数字孪生、VR、MR和沉浸式交互等前沿技术,综

合呈现“星池计划”卫星遥感过程与应用场景,实时展示园区企业卫星遥感成果和科技实力,将提升株洲在北斗产业链的影响力,探索智慧空间前沿应用,赋能地方产业。“直播地球”中心随着“星池计划”诞生,具备全天时、全天候遥感影像展示能力,呈现通遥一体一体化卫星星座的相关应用。

“运营初期,‘直播地球’主要呈现的是‘星池计划’星座的工作原理及应用层面的介绍,卫星上天在轨工作后,‘直播地球’就可以实时呈现各类信息,实现真正的直播地球。”椭圆时空相关负责人介绍,目前公司还有一颗卫星正处于准备发射阶段,另有两颗遥感功能高度融合的卫星正处于最后测试阶段,预计年底发射。平台打通后,接收站采集的新数据经过地面平台处理后,便可自动分发到“直播地球”中心。后续,所有的卫星数据都可以传输到“直播地球”去实时展示。未来,随着“星池计划”卫星陆续发射,直播将具有更强时效性。

目前,椭圆时空在株洲的卫星地面站和卫星测控中心正在抓紧建设,预计明年初投入使用,将在株洲实现卫星测控以及卫星数据获取、接收、存储、运用各环节的自主化,为株洲的北斗、卫星遥感等应用提供有力的本地化支撑。



位于株洲经开区北湖大厦的椭圆时空“直播地球”中心。

通讯员/供图



星池一号B星搭载谷神星一号运载火箭发射升空。

新华社记者/汪江波 摄

2023年度湖南县域外贸特色产业集群名单公布

炎陵新材料攸县化工榜上有名

株洲日报全媒体记者/陈正明

近日,省商务厅公布了15个2023年县域外贸特色产业集群名单,我市炎陵县的新材料、攸县的化工产业榜上有名。后期,有关部门将在财政投入、税收优惠、金融、土地等方面,强化对外贸特色产业集群的政策支持,着力培育产业竞争优势。

炎陵县新材料、攸县化工两大产业集群凭啥入选“省队”?

炎陵建成全省最完整人造金刚石产业链

新材料是现代高新技术发展的先导,是提升传统产业技术能级的关键。近年来,炎陵县锚定高端化、智能化、绿色化方向,坚持以新材料产业为主导,持续优化发展环境,大力开展以链招商、以商招商,产业链条规模、集群效应不断显现。

2016年底,欧科亿总部落户炎陵。此后,这家国内领先的硬质合金刀具制造企业分别于2017年4月、2020年12月实现一期工厂竣工投产、科创板上市。以欧科亿为招商品牌,炎陵县优化整合资源,持续延链、补链、强链,打造新材料生产基地,吸引40多家规模以上企业集聚,形成了从原材料、加工到成品的完整产业链。

值得一提的是,该县数控刀具、钨钼材料、人造金刚石、先进储能材料4条新材料产业链子链“各具其能”。比如,经过多年补链,炎陵县形成了从石墨、碳粉、人造金刚石、微粉到金刚石工具的产业链条,建成全省园区最完整的人造金刚石产业链,有力支撑了数控刀具产业发展。

2022年,炎陵县新材料产业总产值增长25%,达到35亿元。欧科亿硬质合金锯齿刀片获评国家级制造业单项冠军产品,今年还拓展俄罗斯

市场签订1.5亿元大单,中标宝马曲轴刀具项目。今成钨钼产能和出口量处于行业领先地位,享有“世界钨钼在中国,中国钨钼在株洲,株洲钨钼在今成”的美誉。

攸县持续擦亮省级化工园区“金字招牌”

攸县高新区年产5万吨UV丙烯酸酯单体和树脂项目建设进入扫尾冲刺阶段,预计9月将建成投产。届时,将成为中南地区最大的UV丙烯酸酯单体和树脂生产基地,可实现年总产值10亿元。

近年来,攸县加快推进产业结构调整,依托省级化工园区载体优势,主攻高分子新材料与精细化工产业,紧扣功能型胶粘剂和膜材料两个细分领域,加强延链、补链、强链,实现招商引资向招商选资转变,初步形成了主导产业特色带动功能。

在攸县高新区化工园区,集聚了一批练就“独门绝技”的企业。昊华化工是国内规模最大的沙蚕毒系列产品生产企业,产品供应至以日本、巴基斯坦、印度为主的东亚、南亚地区,今年上半年公司杀螟丹获评省级制造业单项冠军产品。国家级专精特新“小巨人”企业澳维科技,专注于水处理膜材料产品及设备研制,产品远销俄罗斯、印度、越南等国家。长荣新材凭借自主研发的UV丙烯酸热熔胶,一举拿下茅台、中烟等品牌企业防伪胶带订单,产品还广泛应用于奔驰车标、高铁内饰等领域。

2022年,攸县高分子新材料和精细化工产业实现总产值65.2亿元,胶粘剂和膜材料2个细分行业基本成型,发展势头强劲。今年3月,该县招商引资又签“大单”,上市公司松井股份计划投资20亿元在攸县高新区建设汽车涂料项目。

涪陵:减费让利为企业纾困

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/高冰捷 言博成) 早稻烘干入库、洽谈中稻收购、更新机械设施……8月8日,位于涪陵区朱亭镇的株洲天久米业有限公司(下称“天久米业”)总经理贺帅忙得不亦乐乎。

“在区政府金融办、银行多方的帮助下,我们获得了300多万元的低利率贷款,解决了公司的燃眉之急。”贺帅表示,今年公司能够收到更多的粮食了。

天久米业是一家集粮油生产、收购、储备、加工和农产品销售为一体的企业,可日产大米120吨,拥有2栋粮食仓储,可储存粮食7000多吨,是株洲市农业产业化龙头企业。随着企业的发展壮大,今年初,在扩

大经营规模、拓展新技术方面,天久米业遇到了资金短缺的“瓶颈”。

今年6月,涪陵区委书记李晓明在朱亭镇调研小微企业发展时,了解到天久米业遇到的困难,立即开展现场办公,开展精准帮扶。经过多轮沟通与协调,最终由长沙银行涪陵支行提供300万元贷款支持。快速高效的金融服务,让困扰天久米业大半年的问题迎刃而解。

近年来,涪陵区切实发挥金融的“造血功能”,为区域经济高质量发展提供有力支撑。该区协调辖区银行机构共为377家小微企业批量降息,合计为企业节省融资成本约530万元,让金融的“活水”浇灌到发展的“良田”。

老有所养 幼有所育

我市养老“床位”和育儿“托位”双增长

聚焦“三微”“六位” 建设幸福株洲

株洲日报全媒体记者/刘平 通讯员/朱卫健

家家都有小,人人都会老。“一老一小”是每个家庭最关心的对象,关乎千家万户的“朝夕幸福”,也是幸福城市的底色。

近年,株洲聚焦“三微六位”民生工作,加大养老机构护理型床位、托育服务托位的建设力度,构建城乡均衡、科学高效的“床位”供给体系,促进养老托育服务高质量发展。今年上半年,全市养老“床位”和育儿“托位”实现了双增长。

1.2万张护理型床位 “搬”进养老机构

“靠背部分有升降功能,可调节躺卧舒适度;床两侧护栏可拉起,安全性高;床脚安装有静音定向轮,床铺要挪动很方便;床上可放餐桌板,还拥有大小便排泄处理功能……”8月8日,石峰区老年休养院,负责照顾一名郭姓老人的护理员对护理型床位点赞,认为护理型床位减少了失能老人在大小便时出现的各种困难和不便,也减轻了护理员的劳动强度。

郭姓老人年过八旬,是一名完全失能老人,入住休养院已有4年。去年上半年,休养院开始使用多功能护理型床位,为老人消除诸多不便。目前,该休养院共有床位92张,其中护理型床位50张,入住的失能老人有14人。

“一人失能,全家失衡”是失能老年人家庭的真实写照。为解决这个养老服务中

的“难中之难”,全市将“养老机构新增护理型床位”纳入重点民生实事,纳入“三微六位”目标任务,高位推动工作开展,大力引导鼓励养老机构提高护理型床位占比。

截至6月底,全市144家养老机构,共拥有护理型床位12295张,约占总床位数的66%。

今年,我市积极推动涪陵区古岳峰镇敬老院和醴陵市枫林镇敬老院的护理型床位建设。督导县市区成立工作专班,召开全市民政系统重点民生实事调度会议,共同研究解决遇到的困难和问题。同时,对涪陵区、醴陵市护理型床位建设项目多次开展现场督导,力促民生实事加快推进。

到今年年底,全市养老机构将新增护理型床位180张,进一步满足失能老年人的养老需求。

全市托育机构 可提供托位1.3万个

“生了孩子谁来带?”不少职场女性在谈到生育时会遇到这样一个问题。

一直以来,3岁以下婴幼儿照护都是以家庭为主,这对城市双职工家庭来说有些吃力。婴幼儿照护缺乏有力的社会支持,成为影响家庭生育和再生育的重要因素。

但不少市民发现,城区为3岁以下婴幼儿提供托育服务的托幼机构越来越多,“宝宝没人带”不再是难题。

市卫健委最新摸底数据显示,株洲3岁以下婴幼儿有6.9万余人。全市申请备案的托幼机构达到174家。截至6月底,全市托幼机构提供的托位数达到1.3万个。

▶▶ 下转 02版

街头篮球开启醴陵全民健身日系列活动



8月8日,醴陵市2023年全民健身日系列活动开幕式在渌江广场举行。当晚,3V3街头篮球挑战赛激情开战,这是系列活动的首场比赛,有61支队伍,超过300名运动员参赛。全民健身日系列活动还将进行广场舞、武术等项目比赛。 株洲日报全媒体记者/肖捷 摄